
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

 

Satuan Pendidikan  : SDN Hujan Mas 1  

Kelas / Semester  : V (Lima) / 1 

Tema 2 : Udara Bersih Bagi Kesehatan 

Sub Tema 2 : Pentingnya Udara Bersih bagi Pernapasan 

Pembelajaran : 1 

Fokus Pembelajaran   : Bahasa Indonesia, IPA 

Alokasi Waktu : 1 x Pertemuan (6 x 35 menit) 

 

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

KI 1 : Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya. 

KI 2 : Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, santun, percaya diri, peduli, dan 

bertanggung jawab dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan 

tetangga, dan negara.  

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan metakognitif 

pada tingkat dasar dengan cara mengamati, menanya, dan mencoba 

berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 

kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, di sekolah, dan 

tempat bermain. 

KI 4 : Menunjukkan keterampilan berfikir dan bertindak kreatif, produktif, kritis, 

mandiri, kolaboratif, dan komunikatif. Dalam bahasa yang jelas, sistematis, 

logis dan kritis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan 

anak sehat, dan tindakan yang mencerminkan perilaku anak sesuai dengan 

tahap perkembangannya. 

 

B. KOMPETENSI DASAR (KD) & INDIKATOR 

Bahasa Indonesia 

Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.2  Mengklasifikasi informasi 

yang didapat dari buku ke 

dalam aspek: apa, di mana, 

kapan, siapa, mengapa, dan 

bagaimana 

3.2.1 Menyebutkan informasi terkait dengan 

pertanyaan apa, siapa, di mana, 

bagaimana, dan mengapa. 

4.2  Menyajikan hasil klasifikasi 

informasi yang didapat dari 

buku yang dikelompokkan 

dalam aspek: apa, di mana, 

kapan, siapa, mengapa, dan 

bagaimana menggunakan 

kosakata baku 

4.2.1 Mempresentasikan informasi dari teks 

bacaan terkait dengan pertanyaan apa, 

siapa, di mana, bagaimana, dan 

mengapa. 

 

 

 

 



IPA 

Kompetensi Dasar (KD) Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.2.  Menjelaskan organ 

pernapasan dan fungsinya 

pada hewan dan manusia, 

serta cara memelihara 

kesehatan organ pernapasan 

manusia 

3.2.1 Menemukan informasi tentang 

penyebab terjadinya gangguan pada 

organ pernapasan manusia. 

4.2.  Membuat model sederhana 

organ pernapasan manusia 

4.2.1 Membuat bagan penyebab terjadinya 

gangguan pada alat pernapasan 

manusia. 

 

Penguatan Pendidikan Karakter (PPK) 

Cermat dan teliti dalam membaca teks 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

 Dengan mencermati teks bacaan yang disajikan, siswa mampu menemukan 

informasi tentang penyebab terjadinya gangguan pada organ pernapasan manusia. 

 Dengan mencari informasi dari teks bacaan, siswa mampu membuat bagan 

penyebab terjadinya gangguan pada alat pernapasan manusia. 

 Dengan membaca teks, siswa mampu menyebutkan informasi terkait dengan 

pertanyaan apa, siapa, di mana, bagaimana, dan mengapa. 

 Dengan menuliskan dalam bentuk tabel, siswa mampu mempresentasikan 

informasi dari teks bacaan terkait dengan pertanyaan apa, siapa, di mana, 

bagaimana, dan mengapa. 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

 Dengan mencermati teks bacaan yang disajikan, siswa mampu menemukan 

informasi tentang penyebab terjadinya gangguan pada organ pernapasan manusia. 

 Dengan mencari informasi dari teks bacaan, siswa mampu membuat bagan 

penyebab terjadinya gangguan pada alat pernapasan manusia. 

 Dengan membaca teks, siswa mampu menyebutkan informasi terkait dengan 

pertanyaan apa, siapa, di mana, bagaimana, dan mengapa. 

 Dengan menuliskan dalam bentuk tabel, siswa mampu mempresentasikan 

informasi dari teks bacaan terkait dengan pertanyaan apa, siapa, di mana, 

bagaimana, dan mengapa. 

 

E. METODE PEMBELAJARAN 

 Pendekatan :  Tematik dan Saintifik 

 Metode : Permainan/simulasi, diskusi, tanya jawab, penugasan dan ceramah 

 

F. SUMBER DAN  MEDIA PEMBELAJARAN 

 Buku Guru dan Buku Siswa, Kelas V, Cetakan Ke-2 (Edisi Revisi), Tema 2 : 

Udara Bersih Bagi Kesehatan, Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 

Jakarta: 2017. 

 Buku teks, buku bacaan tentang penyebab terjadinya gangguan pernapasan pada 

organ pernapasan manusia, lingkungan sekitar. 



G. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan  Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan 

keyakinan masing-masing, dilanjutkan dengan  

 Guru memberikan salam dan mengajak berdoa.  

(Religius: beriman dan bertaqwa) 

 Melakukan komunikasi  tentang kehadiran siswa. 

(Mandiri : kedisiplinan siswa) 

 Guru menyiapkan fisik dan psikhis anak dalam 

mengawali kegiatan pembelajaran serta menyapa 

anak.  

 Menyampaikan tujuan pembelajaran hari ini. 

10 menit 

Inti Langkah-Langkah Pembelajaran 

 Siswa membaca teks dan mengamati gambar pada 

buku siswa sebagai pembuka kegiatan pembelajaran. 

(Kegiatan literasi) 

 Guru menunjuk dua atau tiga siswa untuk ke depan 

kelas dan secara bergantian men ceritakan kembali 

teks yang telah dibaca.  

 Siswa mendiskusikan pertanyaan-pertanyaan pada 

buku siswa. 

 Diskusi dapat dilakukan dalam kelompok-kelompok 

kecil atau secara klasikal. 

 Diskusi tersebut digunakan untuk menstimulus rasa 

ingin tahu siswa tentang topik yang akan dipelajari. 

(Gotong royong: kerjasama, solidaritas, saling 

menolong) 

 

Langkah-Langkah Pembelajaran 

 Siswa membaca teks tentang penyebab terjadinya 

gangguan pada alat pernapasan manusia. (Kegiatan 

literasi) 

 Siswa membuat bagan/diagram/model tentang 

penyebab terjadinya gangguan pada alat pernapasan 

manusia dari informasi pada teks bacaan. 

 Siswa juga dapat mencari informasi tambahan dari 

sumber lain. 

 Guru menunjuk beberapa siswa untuk ke depan kelas 

dan secara bergantian menunjukkan dan 

menceritakan bagan/diagram/model yang dibuatnya. 

 Siswa membaca salah satu teks berita pada Buku 

Siswa. 

 Siswa membuat daftar kosakata baru dari teks 

bacaan, selanjutnya mencari artinya dari Kamus 

Besar Bahasa Indonesia lalu menuliskan dalam buku 

catatannya. (Kegiatan literasi) 

35 Menit 

X  30 JP 



Catatan: 

 Kuldesak artinya jalan buntu. 

 Jerebu adalah asap bercampur partikel. 

 Siswa melengkapi tabel pertanyaan menggunakan 

kata apa, siapa, di mana, bagaimana, dan mengapa 

beserta jawabannya dari teks bacaan pada Buku 

Siswa. Hasil pekerjaan ini dapat saling ditukarkan 

untuk diperiksa antarsiswa. 

Penutup  Bersama-sama siswa membuat kesimpulan / 

rangkuman hasil belajar selama sehari 

 Bertanya jawab tentang materi yang telah dipelajari 

(untuk mengetahui hasil ketercapaian materi) 

 Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan pendapatnya tentang pembelajaran 

yang telah diikuti. 

 Melakukan penilaian hasil belajar 

 Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama dan 

keyakinan masing-masing (untuk mengakhiri 

kegiatan pembelajaran) 

15 menit 

 

H. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

Bagan Penyebab Terjadinya Gangguan Pada Alat Pernapasan Manusia 

Berikut contoh bentuk bagan yang dapat dibuat. Siswa dapat membuatnya dalam 

bentuk lain sesuai kreativitas masing-masing. 

 
 

Bentuk Penilaian :  Tes Tertulis (Membuat Bagan Penyebab Gangguan pada 

Alat Pernapasan  Manusia) 

Instrumen Penilaian :  Rubrik 

 

 

 

 

 

 

 

 



KD IPA 3.2 dan 4.2 

Aspek 
Baik Sekali Baik Cukup 

Perlu 

Bimbingan 

4 3 2 1 

Pengetahuan 

tentang 

Organ 

Pernapasan 

Hewan 

Bagan dibuat 

dengan tepat 

disertai 

penjelasan 

yang 

lengkap dan 

benar 

Bagan dibuat 

dengan tepat, 

penjelasan 

kurang 

lengkap 

namun benar 

Bagan kurang 

tepat, 

penjelasan 

kurang 

lengkap 

namun benar 

Bagan tidak 

tepat, 

penjelasan 

kurang 

lengkap dan 

kurang benar 

Keterampilan 

dalam 

Mengolah 

Informasi 

dalam Bentuk 

Bagan 

Bagan 

sangat 

mudah 

dibaca dan 

sangat 

mudah 

dimengerti 

Bagan mudah 

dibaca dan 

mudah 

dimengerti 

Bagan mudah 

dibaca namun 

agak sulit 

dimengerti 

Bagan agak 

sulit dibaca 

dan 

dimengerti 

Sikap Kecermatan dan Kemandirian 

Diisi dengan catatan khusus hasil pengamatan terhadap sikap siswa yang sangat 

baik dan perlu pendampingan, digunakan sebagai data dalam rekapitulasi penilaian 

sikap 

 

Catatan:  

Rubrik digunakan sebagai pegangan guru dalam memberikan umpan balik terhadap 

tugas membuat bagan gangguan pada sistem pernapasan manusia. Hasil dari kegiatan 

ini tidak harus dimasukkan ke dalam buku nilai (sangat tergantung pada kesiapan 

siswa). Tujuan utama dari kegiatan ini adalah sebagai kegiatan untuk membuat siswa 

paham tentang gangguan pada organ pernapasan pada hewan. Guru dapat melihat 

keberhasilan pembelajaran tentang gangguan pada organ pernapasan dari hasil 

keseluruhan kelas secara umum. 

 

Membuat Pertanyaan dan Jawaban Berdasarkan Teks Bacaan 

Kata Tanya Pertanyaan Jawaban 

Apa 1.  Apa penyebab di 

Riau? 

1. Penyebab asap di Riau 

adalah kebakaran 

hutan. 

  

  

  

Siapa 1. Siapa nama 

narasumber yang 

memboyong 

keluarganya ke luar 

kota dalam berita 

tersebut? 

1. Narasumber yang 

memboyong 

keluarganya ke luar 

kota dalam berita 

tersebut bernama Asep 

Dadan Muhanda. 

  



Kata Tanya Pertanyaan Jawaban 

  

  

Di mana 1. Di mana kebakaran 

hutan terjadi? 

1. Kebakaran hutan 

terjadi di Sumatra 

Selatan dan Jambi. 

  

  

  

Bagaimana 1. Bagaimana upaya 

penduduk Riau 

menyelamatkan diri 

dari bahaya asap? 

1. Sebagian penduduk 

Riau ke luar wilayah 

sementara waktu untuk 

menyelamatkan diri 

dari bahaya asap. 

  

  

  

Mengapa 1. Mengapa langkah 

meninggalkan Riau 

sementara waktu 

dianggap tepat? 

1. Langkah 

meninggalkan Riau 

sementara waktu 

dianggap tepat karena 

angin membawa asap 

kebakaran dari 

Sumatra Selatan dan 

Jambi ke Riau. 

  

  

  

 

Bentuk Penilaian :  Tertulis dan KInerja 

Instrumen Penilaian :  Rubrik 

KD Bahasa Indonesia 3.2 dan 4.2 

Aspek 
Baik Sekali Baik Cukup 

Perlu 

Bimbingan 

4 3 2 1 

Pengetahuan 

tentang 

Membuat 

Pertanyaan 

dengan Kata 

Apa, Di mana, 

Bagaimana, 

menghapus, 

dan Siapa 

Berdasarkan 

Teks Bacaan 

Dapat 

membuat 

lebih dari 2 

pertanyaan 

dan jawaban 

untuk setiap 

kata tanya 

apa, dimana, 

kapan, dan 

siapa dengan 

benar 

Dapat 

membuat 8 

pertanyaan 

dan jawaban 

dengan 

sekurangkuran

gnya 1 

pertanyaan 

dan jawaban 

untuk setiap 

kata tanya 

apa, dimana, 

Dapat 

membuat 

lebih dari 6 

pertanyaan 

dan jawaban 

dengan 

sekurangkuran

gnya 1 

pertanyaan 

dan jawaban 

untuk setiap 

kata tanya 

Dapat 

membuat 

masing-

masing 1 

pertanyaan 

dan jawaban 

untuk setiap 

kata tanya 

apa, di 

mana, kapan, 

dan siapa 

dengan 



Aspek 
Baik Sekali Baik Cukup 

Perlu 

Bimbingan 

4 3 2 1 

kapan, dan 

siapa  dengan 

benar 

apa, dimana, 

kapan, dan 

siapa dengan 

benar 

benar 

Keterampilan 

Menyusun 

Pertanyaan 

dan Jawaban 

dengan Runtut 

dan Kosakata 

Baku. 

Menyusun 

pertanyaan 

dan jawaban 

dengan runtut 

dan kosakata 

baku dengan 

benar 

Menyusun 

pertanyaan 

dan jawaban 

dengan runtut 

tetapi masih 

ada kosakata 

tidak baku 

Menyusun 

pertanyaan 

dan jawaban 

dengan 

kosakata baku 

tetapi tidak 

runtut 

Menyusun 

pertanyaan 

dan jawaban 

tidak runtut 

dan dengan 

kosakata 

tidak baku 

Sikap Cermat dan Mandiri 

Diisi dengan catatan khusus hasil pengamatan terhadap sikap cermat dan 

kemandirian siswa yang sangat baik dan perlu pendampingan ketika mengerjakan 

tugas, digunakan sebagai data dalam rekapitulasi penilaian sikap 

 

 

 

Mengetahui, 

Kepala SDN Hujan Mas 1 
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Guru Kelas V 

 

 

 

 

 

 


